

**НАЦИОНАЛЬНАЯ СТРАТЕГИЯ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ  
РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ КАК ОДИН ИЗ РЫЧАГОВ  
ЭКОНОМИЧЕСКОГО СТИМУЛИРОВАНИЯ  
ПРИРОДООХРАННЫХ МЕРОПРИЯТИЙ ХОЗЯЙСТВУЮЩИХ  
СУБЪЕКТОВ**

**Н. К. Ландова**

*Гомельский государственный технический университет  
имени П. О. Сухого, Республика Беларусь*

Национальная стратегия устойчивого развития Беларуси предполагает планомерный, стабильный социально-экономический рост страны с учетом рационального использования природных ресурсов и сохранения благоприятной окружающей среды для настоящего и будущих поколений людей. Переход к устойчивому развитию

должен в перспективе решить проблему перитета социально-экономического и экологического развития, повышения качества жизни. Достижение равновесия экологических и экономических ценностей возможно только при условии совершенствования хозяйственных механизмов, институциональных преобразований, государственной поддержки, формирования общественного мнения и понимания экологических проблем.

Сущность экономического стимулирования природоохранной природоохранной деятельности заключается в создании у природопользователей (субъектов хозяйственной деятельности) непрерывной заинтересованности в осуществлении мер природоохранного характера.

Экономическое стимулирование может осуществляться методами позитивной и негативной мотивации, или их можно определить как меры заинтересованности и меры ответственности.

Экономический механизм природопользования в идеале санкциями и штрафами должен не только противодействовать нарушениям установленных правил и норм, но и поощрять предприятия и лиц, ведущих активную и действенную борьбу за сохранение и оздоровление окружающей природной среды.

Конкретные меры экономического стимулирования зависят от уровня объекта воздействия. На уровне отдельных работников основными экономическими стимулами являются заработная плата, премирование, меры материальной ответственности; на уровне предприятия – цены, прибыль, фонды экономического стимулирования. Создание эффективной системы экономического стимулирования рационального природопользования и охраны окружающей среды необходимо начинать с выяснения действенности существующих элементов стимулирования. К сожалению, в настоящее время в нашей республике позитивная мотивация рационального природопользования и охраны природы развиты слабо. Специфические для природопользователя позитивные меры экономического стимулирования представлены законодательно в виде:

– представления субъектам хозяйствования налоговых и некоторых других льгот при внедрении мало- и безотходных, ресурсо- и энергосберегающих технологий, переработке отходов производства и потребления, использовании вторичных ресурсов, осуществлении другой деятельности, дающей значительный природоохранный эффект;

– установления ускоренного метода начисления амортизации основных производственных природоохранных средств (оборудование, приборы и др.). Кроме того, в Республике Беларусь законодательством могут устанавливаться другие виды экономического стимулирования деятельности по охране окружающей среды.

В основном экономическое стимулирование природоохранной деятельности в Беларуси осуществляется в форме материальной ответственности: платежи за природные ресурсы, сбросы и выбросы загрязняющих веществ, складирование и размещение отходов, а также наложение штрафных санкций. Ресурсные платежи определены в законах Республики Беларусь «О налоге за пользование природными ресурсами (экологический налог)», «О платежах за землю».

Платежи за пользование природными ресурсами включают в себя налог на объемы добываемых из природной среды ресурсов, а также вводимых в результате производственной деятельности в окружающую среду выбросов (сбросов) загрязняющих веществ.

Налог состоит из платежей за пользование природными ресурсами и выбросы (сбросы) загрязняющих веществ в окружающую среду в пределах установленных

лимитов, а также за перерасход природных ресурсов и за выбросы (сбросы) загрязняющих веществ в окружающую среду сверх установленных лимитов. Лимиты добываемых природных ресурсов устанавливаются Советом Министров Республики Беларусь и местными органами самоуправления по согласованию с Министерством природных ресурсов и охраны окружающей среды. Ставки налога за пользование природными ресурсами и за сбросы (выбросы) загрязняющих веществ в окружающую среду установлены законодательным путем. Закон определяет некоторые льготы по экологическому налогу.

Земельным налогом облагаются земли сельскохозяйственного назначения, населенных пунктов, расположения промышленных предприятий, транспорта, связи и иного назначения, лесного и водного фонда. Размер земельного налога за землю определяется законодательно.

В заключение следует отметить, что важнейшей задачей сегодняшнего дня является создание экологически справедливого рынка. В настоящее время основная задача по охране окружающей среды – внедрение мероприятий, не требующих значительных капитальных вложений и материальных средств.

Среди важнейших составляющих экологической безопасности страны нужно выделить следующее: экологический всеобуч населения, минимизация выбросов (сбросов) вредных веществ, вследствие деятельности субъектов хозяйствования, внедрение энерго- и ресурсосберегающих технологий во всех сферах деятельности, организацию переработки многотоннажных отходов производства и потребления, перепрофилирование ряда предприятий на выпуск газо- и водоочистного оборудования, разработку действенной системы экономического стимулирования природоохранной деятельности.